חומרים : יסודות תרכובות מודל האטום והטבלה המחזורית

1. איזה מן החומרים הבאים הוא יסוד?
1. מים 

2. אוויר 

3. אלומיניום 
4. פחמן חד-חמצני

2. לפניכם ארבעה איורים ( 1- 4) המתארים חומרים שונים על-פי המבנה החלקיקי של החומר. העיגולים בגדלים ובצבעים השונים מתארים אטומים של יסודות שונים.
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איזה מבין האיורים מתאר תערובת של יסודות?

1. איור מספר 1    ב. איור מספר 2    ג. איור מספר 3      ד. איור מספר 4
3. סמנו את ההיגד הנכון בהתייחס לחומרים חמצן, מימן ומים.
1. חמצן, מימן ומים הם יסודות.
2. חמצן ומימן בלבד הם יסודות.
3. חמצן בלבד הוא יסוד.
4. מים בלבד הם יסוד.
4. בחרו את ההיגד הנכון מבין ההיגדים הבאים:
1. יש בטבע מספר אינסופי של סוגי יסודות.

2. יסוד הוא חומר שניתן לפרקו לחומרים אחרים בתגובה כימית.
3. כל החומרים בנויים מהיסודות הכימיים.
4. יסוד הוא חומר הבנוי מאטומים שונים.
5. איזו מבין העובדות הבאות מעידה על כך שמים אינם יסוד?
1. בטמפרטורת החדר המים במצב צבירה נוזל.

2. ניתן לפרק מים ליסודות מימן וחמצן.

3. ניתן להפוך מים במצב נוזל לאדי מים.
4. מים מגיבים עם חמצן ליצירת התרכובת מימן על-חמצני.
6. איזה משפט מהבאים הוא נכון?
1. כל יסוד בנוי מסוג אחד של אטומים.

2. ניתן לפרק יסוד ליסודות פשוטים יותר בתגובה כימית.

3. כל היסודות הם מוצקים בטמפרטורת החדר.
4. ניתן להרכיב יסוד מחומרים פשוטים יותר בתגובה כימית.
7. לפניכם ארבע רשימות של חומרים. באיזו רשימה מופיעים יסודות בלבד?
1. מים, חנקן, פחמן, ברזל

2. פחמן, יוד, סוכר, כספית

3. יוד, מימן, חנקן, כספית
4. ד. חנקן, פחמן, יוד, עץ
8. איזה חומר בנוי מסוג אחד של אטומים?
1. אוויר

2. מים

3. סוכר
4. נחושת
9. סמנו שני היגדים  המתארים  את המאפיינים של היסודות המתכתיים:
(יש יותר מתשובה אחת נכונה).
1. לא ניתנים לריקוע.

2. מוליכים חום גרוע.

3. מוליכים חשמל.

4. ד. בעלי ברק בדרך כלל.
10. המשותף ליהלום, לגרפיט ולפחם:
1. שלושת החומרים קשים במיוחד.

2. שלושת החומרים הם תרכובות של היסוד פחמן עם יסודות נוספים.

3. שלושת החומרים בנויים מאטומי פחמן בלבד.

4. ד. בשלושת החומרים  ערוכים האטומים במבנה דומה.
11. מה מאפיין יסוד? (מחקו את המיותר בכל אחד מהסעיפים)
1. ניתן / לא ניתן ליצור אותו מחומרים אחרים באמצעות תגובה כימית.
2. ניתן / לא ניתן לפרקו באמצעות תגובה כימית.

3. בנוי מסוג אחד / ממספר סוגים של אטומים.
12. 12. האם כל חומר הבנוי ממולקולות זהות הוא בהכרח יסוד? 
                                                נמקו תשובתכם תוך הבאת דוגמאות
13. יוסי טוען שכאשר נוצרת תרכובת מיסודות שונים, תכונות היסודות נשמרות. נתנאל טוען שלתרכובת המתקבלת תכונות שונות מתכונות היסודות המרכיבות אותה.
החליטו מי מביניהם צודק ונמקו טענתכם:
14. מיינו את היסודות הבאים למתכות ולאל-מתכות (ניתן להיעזר בטבלה המחזורית): 
רשימת יסודות: גופרית, חמצן, ברזל, זהב, כספית, חנקן, כלור, סידן, אשלגן, מימן, ליתיום.
	אל מתכות
	מתכות

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


15. מי מבין החומרים הבאים אינו חומר טהור?
1. ברזל

2. אוויר

3. חמצן
4. מלח בישול 
16. חומר טהור הוא:
1. כל חומר שעבר חיטוי במעבדה.

2. חומר שבו כל האטומים זהים.

3. תערובת אחידה.
4. תרכובת או יסוד.
17. מיינו את החומרים הבאים לחומרים טהורים ולא טהורים:
רשימת חומרים: מי ברז, חמצן, אוויר, יין, זהב, נפט, חלב, אתנול.
	חומר טהור
	חומר לא טהור (תערובת)

	
	

	
	

	
	

	
	


18. הסבירו מדוע מים מזוקקים הם חומר טהור.   וחלב אינו חומר טהור
19. האם כל החומרים על פני כדור הארץ עשויים מאטומים?      
1. כן, כל החומרים על פני כדור הארץ עשויים מאטומים.

2. לא, רק יצורים חיים עשויים מאטומים.
3. לא, רק החומרים הדוממים עשויים מאטומים.

4. ד. לא, רק מוצקים עשויים מאטומים.
20. במה שונים אטומי הנחושת מאטומי הגופרית?
1. הפרוטונים, שבגרעין הנחושת, שונים מהפרוטונים שבגרעין הגופרית.

2. באטום הנחושת, הפרוטונים והאלקטרונים נמצאים בגרעין, ובאטום הגופרית - מחוץ לגרעין.

3. מספר הפרוטונים שבאטום הנחושת, שונה ממספר הפרוטונים שבאטום הגופרית.

4. באטום גופרית אין אלקטרונים, ואילו באטום הנחושת יש אלקטרונים.
21. היסוד זהב שונה מהיסוד אורניום כי... 
1. הפרוטונים באטום הזהב שונים מהפרוטונים באטום האורניום.

2. האלקטרונים באטום הזהב שונים מהאלקטרונים באטום האורניום.

3. אטומי האורניום טעונים במטען חשמלי ואטומי הזהב הם נייטרלים.
4. מספר הפרוטונים באטום הזהב שונה ממספר הפרוטונים באטום האורניום.
22. 22. ידוע כי כל יסוד בנוי מאטומים וכל אטום בנוי מפרוטונים ואלקטרונים. 
                                                    מהו אם כך ההבדל בין אטומי יסוד אחד לבין אטומי יסוד אחר?

23. השלימו את התכונות של יסוד ארגון שמספרו האטומי 18:
1. באטום של יסוד זה יש ______ פרוטונים. 
2. באטום של יסוד זה יש _______ אלקטרונים. 
24. 24. תלמיד טוען כי אם האטום ניטרלי, אז ניתן להסיק כי כל החלקיקים מהם הוא מורכב הם 

25. ניטרליים.   האם התלמיד צודק? הסבירו.
26. מה ניתן ללמוד מהנוסחה של המים -   H2O? 
27. מהי מולקולה של יסוד? תנו דוגמאות.
28. האם הנוסחאות H2O2 ו- H2O  מייצגות את אותו החומר? נמקו.
29. א. במולקולה אחת של פראון (גז קירור במזגנים ובמקררים) יש 5 אטומים:  
אטום פחמן, שני אטומים של כלור והשאר אטומי פלואור.  רשמו נוסחה של מולקולת פראון.
ב. במולקולה אחת של כלורופורם (חומר ששימש בעבר כחומר הרדמה) יש אטום פחמן, אטום מימן ושלושה אטומי כלור. רשמו נוסחה של מולקולת כלורופורם.
30. לאחר שריפת סרט מגנזיום מתקבל מגנזיום חמצני. מגנזיום חמצני הוא תרכובת של:
1. מגנזיום וחנקן.

2. מגנזיום ונתרן.

3. מגנזיום ומימן.
4. מגנזיום וחמצן.
31. שרפו 15 גרם אבקת ברזל. הקיפו בעיגול את ההיגד הנכון מבין ההיגדים:
המסה של התוצר שהתקבל תהיה יותר מ.../ פחות מ..../ תישאר   15 גרם 
         נמקו תשובתכם: ____________________________________
32. איזו נוסחה כימית מתארת תרכובת?
1. K2O
2. Co
3. Cl2
4. Na

33. I. מה מספר היסודות הקיימים בתרכובת גלוקוז שנוסחתה C6H12O6?
1. 3 יסודות
2. 2 יסודות
3. 6 יסודות
4. 4 יסודות.
          II. מהו מספר האטומים הכולל במולקולה אחת של גלוקוז? _____
34. איזה מהחומרים הבאים הוא תרכובת? הסבירו.
       א.פחמן חד חמצני CO.

       ב. גופרית S8.

       ג. גרפיט  C.

       ד. חמצן  O2.

ההסבר: __________________________________________
35. הנוסחה הכימית של מימן גופרי היאH2S  .  מנוסחה זו אפשר ללמוד כי מולקולה של מימן גופרי:
1. מורכבת מאטום אחד של גופרית ושני אטומי מימן.

2. מורכבת מאטום אחד של גופרית ואטום אחד של מימן.

3. מורכבת מאטום אחד של מימן ושני אטומי גופרית.

4. מורכבת משני אטומי גופרית ושני אטומי מימן. 
36. לפניכם החומרים הבאים: H2SO4 ,   N2,   Fe , CO2    , NaOH  ,  O3. 
מיינו אותם בטבלה הבאה ליסודות ותרכובות:
	יסודות
	
	
	
	

	תרכובות
	
	
	
	


37. איזה מהגופים הבאים לא ניתן לראות במיקרוסקופ אור רגיל?
1. תא דם

2. תא צמח
3. שיער
4. אטום
38. איזה מהמדרגים הבאים הוא התיאור הנכון של סדרי גודל, מהקטן ביותר ועד הגדול ביותר?
1. אטום, מולקולה, תא, יצור שלם
2. תא, אטום, מולקולה, יצור שלם
3. אטום, תא, מולקולה, יצור שלם
4. ד. מולקולה, תא, אטום, יצור שלם
39. סדרו את המושגים הבאים מהקטן ביותר ועד הגדול ביותר בתרשים הבא:
המושגים: מולקולת חלבון, תא דם, רקמה שריר, אטום חמצן, אדם, לב.

[image: image2]
         הקטן ביותר



            הגדול ביותר
40. איזו תכונה מאפשרת תמיד להבחין בין יסוד מתכתי ליסוד אל-מתכתי?
1. הולכת זרם חשמלי בטמפרטורת החדר.

2. מצב צבירה בטמפרטורת החדר. 

3. מסה 

4. צבע
41. מגנזיום הוא יסוד מתכתי. כאשר הוא נשרף (מגיב עם חמצן), מתקבלת אבקה לבנה. האבקה הלבנה היא:
1. יסוד 

2. תרכובת 

3. תערובת 

4. מתכת
42. זרם חשמלי העובר במתכת הוא....
1. תנועה של אלקטרונים חופשיים בכיוון אחד.


2. תנועה של פרוטונים בכיוון אחד.
3. תנועה של אטומים בכיוון אחד.

4. תנועה אקראית של האלקטרונים במתכת.
43. מהו המאפיין העיקרי שבאמצעותו ניתן להבחין בין מתכות לבין אל-מתכות?
1. מצב הצבירה של החומר בטמפרטורת החדר.



2. מוליכות חשמלית.
3. מידת הקשיות



4. צבע
44. הסבירו מדוע היסודות המתכתיים מוליכים חשמל?
45. אורי טוען שהיסודות שבונים את היצורים החיים שונים מהיסודות שבונים את הגופים הדוממים בכדור הארץ. אייל טוען שהיסודות הבונים את היצורים החיים זהים ליסודות הבונים את הגופים הדוממים. 
         מי מהם צודק? 
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    אייל 

    אורי

       נמקו את תשובתכם תוך הבאת דוגמה אחת לפחות: ____________
____________________________________________________
46. התאימו את התכונות הבאות ליסודות מתכתיים או ליסודות אל-מתכתיים ורשמו אותן במקום המתאים בטבלה: 
· מוליכים זרם חשמלי

· לא מוליכים זרם חשמלי
· יש ביניהם חומרים נוזליים מוצקים וגזים בטמפרטורת החדר

· רובם מוצקים בטמפרטורת החדר
· המוצקים ניתנים לרקוע 

· המוצקים מתפוררים
· לרוב מבריקים
· לרוב אינם מבריקים

	יסודות אל מתכתיים
	יסודות מתכתיים

	
	

	
	

	
	

	
	


47. האבץ הוא יסוד בעל צבע אפור, ניתן לריקוע ומוליך חשמל.
הברום הוא יסוד במצב צבירה נוזלי בטמפרטורת החדר, צבעו חום והוא אינו מוליך זרם חשמלי. מה נכון?
1. שני היסודות הם מתכות.
2. שני היסודות הם אלמתכות.

3. האבץ הוא מתכת והברום הוא אלמתכת.
4. האבץ הוא אלמתכת והברום הוא מתכת.
נימוק: _______________________________________________איזה מהאיורים הבאים מראה באופן הנכון ביותר את מיקום הפרוטונים (+P), האלקטרונים (-e) והנייטרונים (n) באטום? [image: image3.png]



48. לפניכם איורים 1— 4 המתארים אטומים של יסודות שונים. סמנו את האיור המתאר אטום של פחמן (המספר האטומי של הפחמן הוא 6).
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49. גרעין האטום הוא בעל מטען חשמלי...
1. שלילי.

2. חיובי 

3. נייטרלי.

4. חיובי או שלילי תלוי ביסוד.
50. פרוטון הוא:
1. חלקיק חסר מטען חשמלי הנמצא רק באטומים של אל מתכות.

2. חלקיק בעל מטען חשמלי חיובי שנמצא בכל אטום.

3. חלקיק בעל מטען חשמלי שלילי שנמצא בכל אטום.

4. חלקיק חסר מטען חשמלי הנמצא רק באטומים של מתכת.
51. בין אלקטרון לפרוטון...
1. קיים כוח דחייה חשמלי.

2. קיים כוח משיכה חשמלי.

3. יש כוח דחייה חשמלי וכוח משיכה חשמלי.

4. אין כלל כוחות חשמליים.
52. איזה משפט מבין המשפטים הבאים מתאר נכונה את מבנה האטום?
1. האלקטרונים והפרוטונים נמצאים במרכז האטום והנייטרונים נעים סביבם.

2. האלקטרונים והנייטרונים נמצאים במרכז האטום והפרוטונים נעים סביבם.

3. הפרוטונים והנייטרונים נמצאים במרכז האטום והאלקטרונים נעים סביבם.
4. הפרוטונים נמצאים במרכז האטום. האלקטרונים והנייטרונים מפוזרים באטום באופן אקראי.
53. ממה בנוי גרעין האטום?
1. מאלקטרונים ופרוטונים 

2. מנייטרונים ופרוטונים

3. מנייטרונים בלבד

4. מפרוטונים אלקטרונים ונייטרונים                                 
54. בין אילו חלקיקים קיימת משיכה חשמלית?
1. בין שני אלקטרונים

2. בין שני פרוטונים 

3. בין אלקטרון לפרוטון                     

4. בין נייטרון לפרוטון
55. איזה תשובה מתארת נכונה את הפרוטונים באטום?
1. הפרוטונים נמצאים בגרעין האטום.

2. הפרוטונים נמצאים מסביב לגרעין האטום בחוסר תנועה.

3. הפרוטונים נעים מסביב לגרעין.

4. הפרוטונים נעים מחוץ לגרעין האטום.
56. אטום של היסוד נחושת שונה מאטום של היסוד ברזל ב -
1. במבנה הבסיסי של האטום.

2. במבנה הבסיסי של גרעין אטום.

3. בסוג הפרוטונים שבגרעין האטום.
4. במספר הפרוטונים שבגרעין
57. באטום נייטרלי של נחושת יש 29 אלקטרונים. כמה פרוטונים באטום זה?
1. 31                     ב.  28                     ג. 29                         ד. 27
58. באילו אטומים יש אלקטרונים?
1. רק באטומים של מתכות.                                             

2. רק באטומים של אל מתכות.

3. רק באטומים של חומרים מוליכי חשמל .

4. בכל סוגי האטומים

59. אטום נייטרלי מבחינה חשמלית פירושו:
1. האטום בנוי מחלקיקים נייטרליים.

2. האטום בנוי רק מנייטרונים שהם חסרי מטען חשמלי.

3. מספר האלקטרונים באטום שווה למספר הפרוטונים.

4. מספר הפרוטונים באטום שווה למספר הנייטרונים.
60. מה משותף לאטומים של אותו יסוד? 
61. הסבירו כיצד ייתכן אטום נייטרלי מבחינה חשמלית למרות שיש בו  אלקטרונים בעלי מטען חשמלי שלילי ופרוטונים בעלי מטען חשמלי חיובי?
62. המספר האטומי של אטום פולוניום הוא 84. ליון פולוניום Po-2   מתאים ההרכב הבא:
1. 84 פרוטונים, 86 אלקטרונים.

2. 84 פרוטונים, 84 אלקטרונים.

3. 82 פרוטונים, 84 אלקטרונים.

4. 84 פרוטונים, 82 אלקטרונים.
הסבירו את תשובתכם: ____________________________________________
63. המספר האטומי נקבע על פי:
1. מספר האלקטרונים באטום.

2. מספר הפרוטונים באטום.

3. מספר הפרוטונים ומספר הנייטרונים.

4. מספר הנייטרונים.
64. המספר האטומי של הסידן הוא: 20. מטענו של יון הסידן הוא: +2.   
בחרו את המשפט הנכון.
1. ליון הסידן 22 פרוטונים.

2. ליון הסידן 22 אלקטרונים.

3. ליון הסידן 18 אלקטרונים.

4. ליון הסידן 18 פרוטונים.


הסבר: _______________________________________________

65. המספר האטומי של היסוד פלטינה הוא 78. איזה משפט נכון :
1. סכום הפרוטונים יחד עם האלקטרונים בגרעין הפלטינה הוא 78 .

2. סכום הפרוטונים יחד עם הנייטרונים בגרעין הפלטינה הוא 78 .

3. בגרעין הפלטינה יש 78 פרוטונים .

4. בגרעין הפלטינה יש 78 נייטרונים .
66. מספרו האטומי של החמצן הוא 8. מכך ניתן להסיק בוודאות ש:
1. באטום החמצן יש 8 נייטרונים.

2. באטום החמצן יש 8 פרוטונים.

3. מולקולת חמצן מורכב מ-  8 אטומים.

4. החמצן נמצא בטור השמיני בטבלה המחזורית. 
67. מספר אטומי של יסוד פירושו :
1. מספר האטומים בגרם אחד מן היסוד.

2. מספר הפרוטונים בגרעין של אטום היסוד.

3. מספר הפרוטונים והנייטרונים בגרעין של אטום היסוד.

4. מספר הנייטרונים בגרעין של אטום היסוד.
64. המספר האטומי של צזיום הוא 55. ליון Cs+ ההרכב הבא:
1. 55 פרוטונים ו- 55 אלקטרונים.

2. 55 פרוטונים ו- 56 אלקטרונים.

3. 54 פרוטונים ו- 55 אלקטרונים.

4. 55 פרוטונים ו- 54 אלקטרונים

הסבירו:____________________________________________________________________________________________________
65. מספרו האטומי של יסוד מסוים הוא 8. השלימו את המידע לגבי האטום של היסוד.
(ניתן להיעזר בטבלה המחזורית).
א. שם היסוד: _____________.
ב. מספר פרוטונים בגרעין: ____________.
ג. מספר האלקטרונים באטום: __________.
ד. היסוד שייך לקבוצת מתכות/אל מתכות (מחקו את המיותר).
*ה. בתגובה כימית היסוד נוטה להפוך ליון חיובי/שלילי (מחקו את המיותר).
65. העובדה שהמימן הוא היסוד הראשון בטבלה המחזורית מלמדת אותנו ש-
1. המימן הוא היסוד הפעיל ביותר.

2. המימן הוא היסוד בעל המספר האטומי הקטן ביותר.

3. המימן מופיע כמולקולות דו אטומיות.

4. המימן הוא גז בטמפרטורת החדר.
66. מה ניתן לומר על יסודות השייכים לאותה משפחה כימית?
1. יש להם תכונות כימיות דומות.

2. הם יכולים ליצור קשר כימי רק בינם לבין עצמם.
3. לכולם אותו מספר אלקטרונים באטומים.
4. לכולם אותו מספר פרוטונים באטומים.
67. היסודות בטבלה המחזורית מסודרים לפי:
1. שמות היסודות בלועזית.

2. הסדר בו התגלו.

3. מספר אטומי עולה.

4. מספר אלקטרונים ברמה הגבוהה ביותר.
68. המשפטים הבאים מתייחסים ליסוד צזיום ( Cs ) . יסוד זה נמצא באזור השמאלי של הטבלה המחזורית  (רצוי להיעזר בטבלה המחזורית המצורפת). סמנו את המשפט הנכון  אודות צזיום:
1. צזיום הוא אל-מתכת.

2. צזיום מוליך חשמל.

3. לצזיום אין ברק מתכתי.

4. צזיום נמצא במצב צבירה גז בטמפרטורת החדר. 
69. אילו מבין היסודות הבאים שייכים למשפחת ההלוגנים? (רצוי להיעזר בטבלה המחזורית המצורפת)
1. ארגון, כלור , יוד .                          

2. נתרן , אשלגן ,ליתיום .
3. נתרן, אשלגן ,ברום ,כלור.              

4. ברום, יוד, פלואור.
70. לפניכם מספר משפטים המתארים אחת משלוש המשפחות הכימיות. 
רשמו ליד כל משפט איזו משפחה הוא מתאר:           
משפחת הגזים האצילים
משפחת המתכות האלקליות
משפחת ההלוגנים
1. יסודות הבנויים מאטומים בודדים ולא נוטים להתרכב בקלות. ________

2. משפחה הכוללת את היסוד אשלגן.________
3. כולם מצויים במצב צבירה גזי בטמפרטורת החדר. ________
4. מוליכים חשמל. _______
5. יוצרים תרכובות עם מתכות. ________
6. יסודות המופיעים בטור הראשון (מצד שמאל) של טבלת היסודות._______
7.  משפחה הכוללת את היסוד הליום. ________

8. יסודות המופיעים בטור שביעי (מצד ימין) של טבלת היסודות._________
9. יסודות המוליכים היטב חום. _____________
10. יסודות המופיעים בטור שמיני (מצד ימין) של טבלת היסודות._________
11. יסודות שאינם נוטים ליצור תרכובות עם יסודות אחרים. _______
12. יסודות מוצקים בטמפרטורת החדר._________________
13. משפחה הכוללת את היסוד פלואור. ____
71. הסמל של היסוד ניאון יכול להיות אך ורק:
      א.  ne    ב. NE     ג.  Ne     ד. nE

72. סמנו את המשפט המתאר יון חיובי.
1. חלקיק שבו מספר האלקטרונים זהה למספר הפרוטונים.

2. חלקיק שבו מספר האלקטרונים גדול ממספר הפרוטונים.

3. חלקיק שבו מספר האלקטרונים קטן ממספר הפרוטונים.
4. חלקיק שבו מספר האלקטרונים זהה למספר הנייטרונים.
73. מהו גוף הטעון מטען חשמלי?
1. מספר הפרוטונים שבו שונה ממספר הנייטרונים.

2. מספר הפרוטונים שבו שווה למספר האלקטרונים.

3. מספר הפרוטונים שבו שונה ממספר האלקטרונים.

4. מספר האלקטרונים שבו שונה ממספר הנייטרונים.
74. יון חיובי נוצר כאשר:
1. אלקטרונים נוספים לאטום

2. האטום מאבד אלקטרון/ים

3. פרוטונים נוספים לאטום

4. האטום מאבד פרוטון/ני

75. אטום חמצן שנוסף לו אלקטרון :
1. נטען במטען חשמלי חיובי.

2. נשאר אטום ניטרלי.

3. נטען במטען חשמלי שלילי.

4. ד. מטענו החשמלי שווה לאפס.
76. התהליך שבו נוצר יון חיובי מאטום ניטרלי הוא:
1. איבוד אלקטרונים                            
2. קבלת פרוטונים 
3. קבלת אלקטרונים                             
4. ד. קבלת נייטרונים

77. ההרכב של יון זהב Au3+ , שמספרו האטומי  79 הוא:
1. 79 פרוטונים ו  79 אלקטרונים 

2. 79  פרוטונים ו 76 אלקטרונים 

3. 76   פרוטונים ו 79   אלקטרונים 

4. 79 פרוטונים ו 82 אלקטרונים
78. במה שונה אטום סידן מיון סידן?
1. אטום סידן אינו שונה מיון סידן.

2. אטום סידן נייטרלי ואילו יון סידן הוא בעל מטען חשמלי.

3. אטום סידן שונה מיון סידן במספר הפרוטונים.
4. ד. אטום סידן בעל מטען חשמלי ואילו, יון סידן חסר מטען חשמלי.
79. מספר הפרוטונים ביון ברזל הוא 26 ומספר האלקטרונים 23, מהו מטענו של היון?
1. Fe3-
2.  Fe- 

3. Fe3+

4.  Fe
80. כיצד נוצר יון  חמצן  O2-  ?
1. נוספו לאטום החמצן שני אלקטרונים. 
         
2. נוספו לאטום החמצן שני פרוטונים.
3. אטום החמצן איבד שני פרוטונים. 
           

4. אטום החמצן איבד שני אלקטרונים.
81. אטום נתרן איבד אלקטרון אחד. מה יהיה סימולו?
1. Na         
2. Na- 

3.  Na+

4. Na2+  
82. קבעו ורשמו את המטען החשמלי של החלקיקים הבאים, מבחינת גודלו וסימנו:    
1. כלור ( Cl) : 17 פרוטונים, 18 אלקטרונים. ______________

2. זהב (Au) :   79 פרוטונים, 78 אלקטרונים. ______________

3. בדיל ( Sn): 50 פרוטונים, 50 אלקטרונים. ______________
83. שני מוטות זהים מפלסטיק שופשפו קלות באמצעות מטלית מצמר ונטענו. לאחר מכן קורבו זה לזה. מה יקרה? הסבירו מדוע.
84. תלמיד ניפח בלון ולאחר מכן שפשף את הבלון על הבגד שלו. הוא קירב את הבלון המשופשף לראשו וגילה כי שיערותיו נמשכות אל הבלון. מה ניתן להסיק מכך?
85. מה ההבדל בין חומרים המכונים מוליכים מבחינה חשמלית לחומרים המכונים מבדדים מבחינה חשמלית?
86. מה קורה לגוף נייטרלי שמאבד מטענים חשמליים שליליים?
87. הסבירו כיצד שפשוף של גופים במטלית צמר גורם לגופים להטען במטען חשמלי?
חומר בשינוי – תגובות כימיות ותערובות
88. לאחר שריפת סרט מגנזיום מתקבלת תחמוצת של מגנזיום. המגנזיום החמצני הוא תרכובת של:

1. מגנזיום וחנקן.

2. מגנזיום ונתרן.

3. מגנזיום ומימן.
     ד. מגנזיום וחמצן.
89. איזה משפט מהבאים מתאר תגובה כימית?

1. שריפת נייר

2. ריקוע נחושת
3. התכה של קרח
4. ניסור עץ

90. לפניכם מאזניים ועליהם כלים המכילים את החומרים A ו-B שמסתם היא 110 גרם (כמתואר בתרשים 1).
מעבירים את חומר B לכוס עם חומר A ומכסים שוב את  הכוס.

         כתוצאה מכך נוצר חומר C  (כמתואר בתרשים 2).
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I. מה יראו המאזניים בתרשים 2?

1. יותר מ- 110 גרם.

2. 110 גרם.
3. פחות מ- 110 גרם.
II. הסבירו את תשובתכם
91. איזו נוסחה כימית מתארת תרכובת?

1. K2O
2. O3
3. Cl2
4. Na  

92. באיור מתוארים מאזניים במצב מאוזן. על אחת מכפות המאזניים מונח סרט מגנזיום לפני שריפתו. 
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א. סמנו את האיור המתאר את מצב המאזניים לאחר שריפת סרט המגנזיום.
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ב. מה גרם לשינוי במסה של החומר הנמדד לאחר השריפה?
93. איזה תהליך אינו דוגמא לתגובה כימית?

1. החלדה של מסמר העשוי מברזל
2. בעירה של גפרור
3. התכת קרח
4.  ריקבון של צמחיה
94. איזה חומר הכרחי להתרחשות בעירה?

1. אוזון

2. חמצן
3. מימן
4. פחמן דו-חמצני
95. כמה יסודות ניתן לקבל כאשר מפרקים תרכובת ליסודותיה?

1. יסוד אחד

2. שלושה יסודות 
3. רק שני יסודות
4. שני יסודות או יותר

96. איזה חומר מהבאים הוא תרכובת?

1. פחמן

2. מים
3. זהב
4. כלור

97. סמנו את ההגדרה הנכונה ביותר לתערובת אחידה (הומוגנית):                                          

1. תערובת של שני יסודות.
2. תערובת של שתי אבקות מוצקות.
3. תערובת של שני חומרים או יותר שבה אי אפשר להבחין בין החומרים. 
4. תערובת של שני חומרים או יותר שבה אפשר להבחין בין החומרים. 
98. אבקה המכילה גרגרים לבנים וגרגרים שחורים היא:
1. תמיסה
2. תרכובת 
3. תערובת
4. יסוד

99. סוכר בנוי ממולקולות. לאחר שממיסים סוכר במים, מולקולות הסוכר...

1. הופכות לנוזל
2. קיימות בתמיסה 
3. מתאדות
4. מתפרקות ליסודות

100. ניתן לבנות משפט מהמילים איברים, רקמות ותאים. 
לדוגמה: הריאות הם איברים, הבנויים מרקמות הבנויות מתאים.
השלימו את המשפט הבא עם המילים: מולקולות, אטומים, תרכובות.
סוכרים הם ______________ הבנויות מ_____________ הבנויות מ___________.
101. קורת עץ תבער לאט יותר מאשר אותה קורת עץ החתוכה לגזרי עץ קטנים. הסבירו מדוע?

102. איזה מהחומרים הבאים אינו תערובת?

1. אוויר
2. דם
3. מיץ תפוזים
4. גלוקוז

103. אורלי מילאה שני מיכלים קטנים זהים (א' ו- ב') באותה כמות של מים מזוקקים. היא המיסה כפית מלח במיכל ב' והניחה את שני המיכלים באותו מקום במקפיא. אורלי צפתה בהם כל 5 דקות עד שהבחינה שהנוזל בכלי א' (שהכיל מים מזוקקים) קפא ואילו הנוזל בכלי ב' (תמיסת המלח) עדיין לא קפא. 
מה ניתן להסיק מתוצאות הניסוי?
104. אסתר קיבלה תערובת של מלח, חול, שבבי ברזל, וחתיכות קטנות של שעם. היא הפרידה בין מרכיבי התערובת בארבעה שלבים כמתואר בציור. האותיות השרירותיות  W, X, Y, ו-Z מייצגות את ארבעת מרכיבי התערובת. זהו את המרכיבים (מלח, חול, ברזל או שעם) והתאימו אותם לאותיות.
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��¦³ 1 �¢ª�¨��³�¨£³ :   

W ,  X ,  Z ,  Y  

X ,  Z ,  Y   W  

��¦³ 2 �§£¨�´®«�� :    ­°���£¥²¨��±�¦£«�  

X ,  Z ,  Y  

Z ,  Y   X  

��¦³ 1 �¢ª�¨��³�¨£³ :   

§£¨  + Z ,  Y  

Z  + §£¨     Y  

��¦³ 1 �¢ª�¨��³�¨£³ :   

Z  + §£¨      

§£¨   Z  


מרכיב W הוא:_________

מרכיב  X  הוא: _________

מרכיב  Y הוא: _________

מרכיב  Z  הוא: _________
105. היעזרו באיור והסבירו את פעולת מכשיר הזיקוק בהתאם לתכונה המפרידה שעליו הוא מבוסס. 
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106. תומר נפל מאופניו והמלח שנשא בשקית נשפך. הוא אסף את המלח מהקרקע יחד עם חול ועלים, ושם את התערובת חזרה בשקית.
תארו בטבלה שלמטה את השלבים שעל פיהם צריך תומר לפעול כדי להפריד את המלח מהחול והעלים. נמקו כל שלב, היעזרו בדוגמא (שלב 1). ייתכנו יותר או פחות מארבעה שלבים.

	שלב
	תיאור הפעולה שעל תומר לבצע
	הנימוק לביצוע השלב


כדי לסלק את העלים ולקבל מלח וחול בכלי נפרד

	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	


107. ציין את שיטות ההפרדה שבעזרתן ניתן להפריד את החומרים שבתערובות הבאות:
        

	התערובת
	שיטת ההפרדה

	ברזל וחול
	

	נפט
	

	חול וסוכר
	

	מי מלח
	


108. מיינו את החומרים הבאים לתערובות אחידות ותערובות לא אחידות.                                
משקה קפה שחור, כוהל ומים, אוויר, אדמה, יין,  מי סוכר, סודה, חלב, משקה תה, מי ים, מלח ופלפל
	תערובות אחידות


	

	תערובות לא אחידות
	


109. מזקקים תערובת של שלושה נוזלים. 
נתונות טמפרטורות הרתיחה של החומרים:  
חומר א' C  560
חומר ב'   C0 220
חומר ג'   C0 180
א. איזה מהחומרים שבתערובת יופרד ראשון בתהליך הזיקוק? ________ 
נמקו: ___________________________________________________

ב. איזה מהחומרים שבתערובת יופרד אחרון בתהליך הזיקוק? _________
נמקו: ___________________________________________________

110. הציעו דרך שבאמצעותה ניתן להפריד תערובת של אבקת ברזל, חול ומלח בישול זה מזה.              
111. תלמידים ערכו ניסוי כדי לבדוק האם וכיצד משתנה מסה של חומר כאשר ממיסים אותו במים. 
בשלב א' התלמידים מדדו את מסת המלח והמיסו אותו במים. בשלב ב' הם חיממו את מי המלח, אידו את המים ומדדו את מסת המלח. 
איזה מהגרפים הבאים מתאר בצורה הטובה ביותר את מסת המלח (כמות המלח) במהלך שני שלבי הניסוי?
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112. מהי תמיסה רוויה?
113. ניתן לכבות שריפה על ידי כיסוי מקור האש בשמיכת צמר עבה.
          הסבירו מדוע. 
114. בטבע קיימים כמאה סוגים שונים של אטומים. הסבירו כיצד יתכן שכמאה סוגי אטומים יוצרים אלפי חומרים שונים?

115. א. מים מורכבים מהיסודות מימן וחמצן. השלימו את הטבלה המשווה בין 
     התכונות של היסודות לתכונות של התרכובת.
ב. מה המסקנה העולה מתוך הטבלה לגבי תכונות התרכובת בהשוואה ליסודות 
    המרכיבים אותה?

	התכונה
	היסוד: חמצן
	היסוד: מימן
	התרכובת: מים

	מצב צבירה בטמפרטורת החדר
	
	
	

	דליקות
	
	
	


116. איזה מהבאים הינו דוגמה לתמיסה חומצית?

1. לימונדה

2. תמיסת סוכר במים
3. מי מלח בישול
4. מי סבון
117. איזה מהתהליכים הבאים מתאר תהליך של פירוק תרכובת?

1. חימום גבישי יוד לקבלת אדי יוד 

2. הרתחת מים לקבלת אדי מים
3. חימום כספית חמצנית לקבלת חמצן וכספית 
4. המסת סוכר במים

118. לפניכם רשימה של שלוש תגובות כימיות. 

· שריפת אבקת ברזל

· בעירת נר 

· תגובת הגזים חמצן ומימן לקבלת מים

מה המשותף לשלושת התהליכים? 

119. לפניכם רשימה של פעולות ותהליכים. סמנו בטבלה, לגבי כל מקרה, האם מתרחשת תגובה כימית או לא.
	הפעולה
	אין תגובה כימית
	יש תגובה 

כימית

	1. חיתוך ברזל לקבלת שבבי ברזל
	
	

	2. בעירת נר
	
	


חימום קרח

	3. לקבלת מים נוזליים
	
	

	4. חימום כספית חמצנית לקבלת כספית נוזלית וגז חמצן
	
	

	5. ערבוב סוכר במים לקבלת תמיסת סוכר
	
	

	6. הרתחת מים בקומקום
	
	

	7. שריפת בול עץ לקבלת פחמן דו-חמצני ומים
	
	

	8. בעירת כוהל וקבלת פחמן דו-חמצני ומים
	
	

	9. התכה של פלדה להכנת צינורות
	
	


120. חיממו מבחנה שהכילה גבישי יוד (הבנוי ממולקולות דו-אטומיות - I2). לאחר החימום התקבל במבחנה גז בצבע סגול. 
1. מהו התהליך שהתרחש במבחנה? 

2. הסבירו את התהליך שהתרחש במונחים של היערכות המולקולות.
3. מה ניתן יהיה לראות במבחנה לאחר קירור גז היוד לטמפרטורת החדר?

121. תום הכניס נייר לקמוס כחול לכוס חלב. נייר הלקמוס נשאר כחול. לאחר שלושה ימים שבהם נשמר החלב מחוץ למקרר וללא כל שינוי חיצוני, חזר תום ובחן שוב את החלב שבכוס בעזרת נייר לקמוס כחול. נייר הלקמוס הכחול הפך לוורוד. איזה סוג של שינוי התרחש בחלב?
א. שינוי כימי
ב. שינוי פיזיקלי
הסבירו את תשובתכם.
122. לפניכם רשימה של תהליכי שינוי בחומר. ציינו ליד כל תהליך האם מדובר בהתרכבות, פרוק או שינוי מצב צבירה של החומר. יתכנו תהליכים של פרוק והתרכבות.
	התהליך
	התרכבות
	פירוק
	שינוי מצב צבירה

	1. שריפת מימן
	
	
	

	2. חימום חמאה במחבת
	
	
	

	3. העברת זרם חשמלי דרך מים
	
	
	

	4. התכת ברזל
	
	
	

	5. התכת שעווה
	
	
	

	6. הרתחת מים
	
	
	

	7. החלדת ברזל
	
	
	

	8. יצירת גשם חומצי
	
	
	

	9. בעירת נר
	
	
	

	10. תהליך הפוטוסינתזה
	
	
	


123. המורה חיממה גבישי יוד סגולים (היוד בנוי ממולקולות דו-אטומיות) במבחנה סגורה.  גבישי היוד הפכו בהדרגה לגז. מה לדעתכם יקרה ללחץ במבחנה כל עוד החימום לא יופסק? הסבירו במונחים של תנועה והתנגשויות של מולקולות.  

124. מלח הוכנס לכלי עם מים והתקבלה תמיסה. הציעו דרך להפריד בין המלח למים והסבירו על איזו תכונה או תכונות מבוססת ההפרדה.

125. הֵמִיסו כפית אחת של סוכר בכוס מים והתקבלה תמיסה. התמיסה היתה מתוקה מדי לשתייה. הציעו דרך להורדת ריכוז הסוכר במים.
126. הֵכִינו תמיסת מלח על ידי המסת 5 גרם מלח ב- 100 מ"ל מים. כיצד ניתן להגדיל פי 2 את ריכוז התמיסה?
127. ליאור ומאור התווכחו ביניהם. מאור טען שאם ממיסים מלח בישול במים לקבלת תמיסה ולאחר מכן מחממים את התמיסה, המים והמלח יתאדו יחד. לעומתו, ליאור טען שהמים יתאדו ראשונים כך שהמלח יצטבר בתחתית הכלי. 
מי משניהם צודק?

128. תלמידים הכינו תמיסת מלח על ידי ערבוב של מים ומלח. כיצד ניתן להפריד בין המים והמלח?

1. על ידי סינון של תמיסת המלח

2. על ידי קירור של תמיסת המלח
3. על ידי חימום של תמיסת המלח
4. על ידי העברת זרם חשמלי בתמיסת המלח

129. תלמידים קיבלו שני בקבוקים זהים (א' ו-ב') שבכל אחד מהם נוזל בנפח של 200 מ"ל. בקבוק א' הכיל מים מזוקקים ובקבוק ב' הכיל תמיסת מלח מרוכזת. הציעו דרך שבה ניתן לזהות את תמיסת המלח ללא טעימת התמיסה.

130. מדען יצר תרכובת במעבדתו במערכת סגורה.  מה ניתן להסיק לגבי מסת התרכובת בהשוואה למסת כל החומרים שמהן נוצרה התרכובת? 

1. מסת התרכובת קטנה יותר ממסת החומרים שהרכיבו אותה.

2. מסת התרכובת גדולה יותר ממסת החומרים שהרכיבו אותה.

3. מסת התרכובת זהה למסת החומרים שהרכיבו אותה.
4. לא ניתן להסיק דבר.

131. כאשר מחממים כספית חמצנית במבחנה (במערכת פתוחה) מתקבלת כספית וגז חמצן. כאשר מודדים את מסת המבחנה עם החומר בתחילת הניסוי ובסוף הניסוי - המסה קטנה. הסבירו מדוע?
132. מחממים יסוד כלשהו בכוס כימית במערכת פתוחה. מודדים את המסה של החומר לפני החימום ואת המסה לאחר החימום. איזו תוצאה תעיד על כך שהיסוד התרכב עם חומר נוסף? הקיפו בעיגול את ההיגד הנכון:  
עלייה במסה / ירידה במסה / ללא שינוי במסה.
נמקו תשובתכם:

133. כאשר מבעירים מגנזיום באוויר מתקבל מוצק לבן – מגנזיום חמצני. מה נוכל לומר על מסתו של החומר הלבן שהתקבל בהשוואה למסת המגנזיום שהגיבה?

1. היא קטנה ממסת המגנזיום, כי המגנזיום נעשה קל יותר בחימום.

2. היא קטנה ממסת המגנזיום כי המגנזיום התפורר.
3. היא גדולה ממסת המגנזיום כי המגנזיום התרכב עם החמצן שבאוויר.
4. היא גדולה ממסת המגנזיום כי חימום מוסיף חום שגורם לעליה במסה.

134. כאשר מוסיפים גרגירי מלח בישול (נתרן כלורי) למים מקבלים תמיסה. בתהליך ההמסה... 
1. גרגירי המלח הופכים לנוזל ומתפזרים במים.
2. גרגירי המלח נשארים במצב צבירה מוצק ומתפזרים במים.  
3. יוני הנתרן ויוני הכלור מופרדים ומוקפים במולקולות מים.
4. מלח הבישול מתפרק ליסודותיו נתרן וכלור.
135. איזה מהמשפטים הבאים מתאר תהליך המסה של מוצק בנוזל לקבלת תמיסה?

1. חלקיקי המומס מתפזרים בין חלקיקי הממס ומוקפים בהם
2. חלקיקי החומר המוצק שהומס אינם משנים את מיקומם בתמיסה

3. חלקיקי החומר המומס נעלמים
4. החומר המומס הופך ממוצק לנוזל 

136. תארו, ברמת המולקולות, את תהליך המסת סוכר במים בטמפרטורת החדר.

137. הניחו קוביית סוכר בתוך מים וערבבו. לאחר זמן מה "נעלמה" קוביית הסוכר. מהו ההסבר ל"היעלמות" הקובייה?

1. קוביית הסוכר התפרקה לגרגירי סוכר שהתפזרו בין מולקולות המים.

2. כל מולקולות הסוכר שבקובייה הופרדו זו מזו, והתפזרו בין מולקולות המים.
3. מולקולות הסוכר נעלמו.
4. קוביית הסוכר המוצקה הפכה לסוכר נוזלי.
138. במה שונה התרכובת מהתערובת?
139. א. מהי חלודה? 
ב. מדוע החלודה פוגמת במוצר?
ג. כיצד ניתן להגן על מוצרים העשויים מברזל מפני חלודה?

140. א. האם כל המתכות מגיבות עם החמצן שבאוויר? הביאו דוגמאות.
ב. כאשר יש פגיעה חמורה באחת העצמות בגוף האדם, נהוג להשתמש במתכת פלטינה על מנת להשתילה בגוף האדם במקום העצם שנפגעה. 
שערו מדוע נבחרה הפלטינה על פני מתכות אחרות?
141. א. כיצד נוצר גשם חומצי?
ב.  מדוע גשם חומצי נחשב לזיהום סביבתי?
142. בשנים האחרונות מוגבר בהדרגה שימוש בסוגי דלק ופחם דלי גופרית בעיקר בתחנות כוח ובתחנות דלק. כיצד שימוש בדלקים מופחתי גופרית עשוי להפחית את תופעת הגשם החומצי?

143. מדוע האוויר נחשב לתערובת ולא לתרכובת?

144. במה שונה תערובת מי מלח מתערובת גרגירי מלח ופלפל? ציינו לפחות שני הבדלים.
145. תלמיד טען שהאוויר הוא תמיסה שבה הממס הוא החנקן וכל שאר הגזים הם מומסים. האם התלמיד צודק בטענתו? נמקו.
146. האם כל החומרים מתמוססים היטב במים? נמקו והביאו דוגמה.
147. עידן ורועי הכינו תמיסת מלח במים. עידן טען שאם יוסיפו כמות מאוד גדולה של מלח למים, כל כמות של מלח תמיד תתמוסס במים. רועי לעומתו טען שלא ניתן להוסיף מלח עד אין סוף כי לכל תמיסה יש נקודת רוויה שמעבר לנקודה זו לא ניתן להמיס יותר את המומס בממס. מי משניהם צודק? הסבירו מדוע.
148. מיכל טענה שכשמכינים תמיסה של סוכר במים, הסוכר לא משנה את מצב הצבירה שלו אלא רק מתמוסס במים. רינת טענה שכאשר הסוכר נמס במים הוא משנה את מצב הצבירה שלו ממוצק לנוזל. מי משתיהן צודקת?
149. א. ציינו שלוש תערובות המוכרות לכם מחיי היום יום.
ב. מה המשותף לכל התערובות שציינתם?
150. ציינו שני גורמים לפחות שמשפיעים על מידת ההתמוססות של חומר מוצק בחומר נוזלי. 
151. ציינו שלוש שיטות להפרדת תערובות וציינו מהי התכונה המפרידה של כל שיטת הפרדה.
152. לפניכם רשימה של תערובות. ציינו את דרך ההפרדה המתאימה לכל זוג חומרים:
	זוג החומרים בתערובת
	דרך ההפרדה
	התכונה המפרידה

	1. ברזל וגופרית
	
	

	2. מלח וחול
	
	

	3. ברזל וחול
	
	

	4. חול ומים
	
	

	5. מים ואלכוהול
	
	


153. השלימו את המושגים החסרים בתרשים. 
היעזרו ברשימה הבאה: חומר טהור, תערובת אחידה,תערובת לא אחידה, יסוד.



154. מדוע כאשר מימן (2H) מתרכב עם חמצן (2O) ומתקבלים מים (O2H)- נפלט חום (תגובה אקסותרמית)?

1. במהלך פרוק הקשרים שבין אטומי המימן נפלטת אנרגיה .

2. במהלך פרוק הקשרים שבין אטומי החמצן נפלטת אנרגיה.
3. כמות החום הדרושה לצורך פרוק הקשרים במולקולות המימן והחמצן קטנה יותר מכמות החום הנפלטת בזמן יצירת הקשרים לקבלת מולקולות המים.
4. כמות החום הדרושה לצורך פרוק הקשרים במולקולות המימן והחמצן גדולה יותר מכמות החום הנפלטת בזמן יצירת הקשרים לקבלת מולקולות המים
155. לפניכם ניסוח של תגובה כימית:          





גופרית חמצנית                חמצן    +    גופרית

S8(s) +      2O2(g)                 4 SO2(g)
1. מי הם המגיבים בתגובה? 



2. מי הם התוצרים בתגובה?



3. בהנחה שהתגובה התרחשה במערכת פתוחה, וכל הגופרית הגיבה עם החמצן שבאוויר, מה תהיה תחולת המבחנה בסיום התהליך? 
156. לפניכם ניסוח של תגובה כימית :          






נתרן כלורי          (     כלור   +   נתרן

   2Na(s )   + Cl2(g)    (      2NaCl(s}
1. מי הם המגיבים בתגובה? 



2. מי הם התוצרים בתגובה?

3. היעזרו בטבלה המחזורית והשלימו את המשפט הבא: 
   ביצירת התרכובת היונית נתרן כלורי, אטום ה_________ איבד  

   אלקטרון/ים לאטום  ה__________.

157. בתגובה בין אבץ לתמיסת חומצה כלורית נוצרים אבץ כלורי וגז מימן.     
לפני התגובה הייתה מסת הכלי עם המגיבים גדולה מאשר מסת הכלי עם התוצרים  לאחר התגובה. בחרו את המשפט הנכון.

1. כנראה התגובה התרחשה בכלי פתוח.

2. נתונים אלו סותרים את חוק שימור המסה.

3. המימן הוא גז קל ולכן לא ניתן למדוד את מסתו.

4. כנראה התגובה התרחשה בכלי סגור
158. כאשר נוצר מלח, נוצר קשר כימי בין אטומים של:

1. מתכת ואל-מתכת
2. מתכת וחמצן.

3. יסוד כלשהו עם מתכת.

4. אלמתכת וחמצן

159. מידי חורף נפגעים אנשים מהרעלת גז, כאשר בדירה סגורה ולא מאווררת דולקים תנורי חימום השורפים דלקים (נפט, גז, עץ). מה עשויה להיות הסיבה לכך  ?
160. בפירוק סוכר מקבלים מים H2O ופחמן C.  מכאן ניתן להסיק כי ...

1. הסוכר הוא תערובת של מים ופחמן.
2. אם נערבב פחמן ומים נקבל סוכר.
3. הסוכר מורכב מאטומים של פחמן ואטומים של מים.
4. הסוכר מורכב מאטומים של פחמן, אטומים של מימן ואטומים של חמצן.
161. איזה חומרים ניתן להפריד תוך שימוש במשפך ונייר סינון?
1. תערובת של מלח ופלפל.
2. תערובת של פלפל ומים.
3. תרכובת של פלפל ומים.
4. תמיסה של סוכר במים.

162. צביעת משטח ברזל מונעת את החלדתו. מהו ההסבר הנכון ביותר לכך?
1. הצבע מגיב עם החמצן שנמצא באוויר ומונע את ההחלדה.

2. הצבע מונע מגע בין פחמן דו-חמצני וברזל וכך נמנעת ההחלדה.

3. הצבע הופך את שטח הפנים ליותר חלק וכך נמנעת ההחלדה.

4. הצבע מונע מגע בין החמצן והלחות שבאוויר לבין הברזל.
163. רשמו ליד כל משפט מה הוא מתאר: מהלך ניסוי, תצפית או מסקנה
1. שרפנו את המגנזיום.

2. המגנזיום הלבין.
3. המגנזיום הוא מתכת מוצקה וכסופה.
4. שריפת מגנזיום יוצרת תרכובת.
5. ברזל חמצני צבעו אפור כהה.
6. בתגובה כימית בין ברזל וחמצן נוצרת חלודה.
7. ביצענו תהליך כימי בנוכחות חום.
8. נחושת-גופרית נוצרת משריפת נחושת וגופרית.
9. חיממנו את הנחושת בתוך הגופרית.
10. התרכובת שונה בתכונותיה מהיסודות ממנה היא מורכבת.

164. לפניכם זוגות שונים של יסודות. היעזרו בטבלה המחזורית והחליטו מי מבין הזוגות הללו עשוי ליצור קשר יוני. הסבירו בחירתכם. 

א.  מגנזיום   Mg     ויודI    

ב.  חמצן   O        ויודI   

ג.  פלואור  F      וכלור       Cl  

ד. אשלגן   K      וכלור  Cl  

ה. ניאון     Ne    ונתרן Na   

ו. נתרן     Na    ומגנזיום   Mg  
165. תהליך זיקוק הנפט מתבסס על העובדה ש-
1. לחומרים בתערובת יש תכונות זהות.
2. לחומרים בתערובת יש טמפרטורות רתיחה שונות.
3. תרכובות הנפט אינן מתאדות.
4. הנפט הוא יסוד.
166. קראו את המשפטים הבאים והחליטו לגבי כל אחד מהם אם הוא: תצפית, מסקנה, מהלך ניסוי.

1. שמנו במבחנה מסמר

2. כאשר נמנע מגע של האוויר עם הברזל אין היווצרות חלודה (ברזל חמצני)

3. הכנסנו למבחנה עד חצי גובה מים ומעליהם שכבה דקה של שמן

4. החלק  של המסמר שכוסה על ידי השמן נשאר בצבע אפור

5. החלק של המסמר שלא כוסה על ידי השמן הפך לצבע חום

6. המסמר שינה את צבעו

7. המסמר לא שינה את צבעו

8. במבחנה שבה היה חומר סופח מים המסמר לא שינה את צבעו

9. נוכחות חמצן מעודדת את היווצרות החלודה

10. חומר סופח מים מונע התרכבות של החמצן עם הברזל
11. הגורמים המשפיעים על קצב היווצרות החלודה הם לחות (מים) ומגע עם האוויר (חמצן)
12. הכנסנו לתחתית המבחנה גרגרים לבנים סופחי מי
167. חיים התלונן על כאבים בקיבה. במעבדה קבעו, שבקיבה שלו יש יותר מדי חומצה. הרופא הסביר לחיים: "הקיבה של כל אדם מכילה חומצה, העוזרת לעכל (לפרק) את חומרי המזון. אך עודף חומצה גורם לצרבת. "חיים, אתה סובל מצרבת!" הרופא רשם לחיים סודה לשתייה לטיפול בצרבת. 
         מדוע המליץ הרופא לחיים לטפל בצרבת באמצעות אבקת סודה לשתייה ?
168. מאדים תמיסה מימית של נתרן ברומי. לאחר האידוי נותר מוצק לבן. איזה משפט מהבאים הוא נכון?

1. המים מתאדים ונותרת תערובת של היסודות נתרן וברום.

2. היונים החיוביים והשליליים מתאדים ונותר מלח נייטרלי.

3. המים מתאדים והיונים הופכים לאטומים נייטרליים.
4. המים מתאדים יוני הנתרן והברום מתגבשים לנתרן ברומי.
169. מי ים המלח מכילים חומרים שונים. אחד החומרים שמפיקים מים המלח היא התרכובת אשלגן כלורי (KCl). 
איזו פעולה מבין הפעולות הבאות מתקבלת ביותר על דעתכם להפקת האשלגן כלורי ממי ים המלח?

1. אלקטרוליזה - שבה יתקבל אשלגן כלורי מוצק ליד אחת האלקטרודות

2. חימום ואידוי – שלאחריהם יתקבל אשלגן כלורי מוצק לשיווק מיידי

3. חימום ואידוי - שלאחריהם יתקבלו תערובת של אשלגן כלורי עם חומרים נוספים ובהמשך הפרדה של אשלגן כלורי מהתערובת
4. סינון מי הים - שבמהלכו יתקבלו גבישים של  אשלגן כלורי 
170. בערבוב אבקת נחושת ואבקת ברזל מקבלים תערובת של נחושת וברזל.
כאשר מקרבים מגנט לתערובת רואים שהמגנט מושך אליו את הברזל בלבד.
מחממים את התערובת עד לקבלת נוזל, ומקררים אותה. 
האם נוכל להפריד את הברזל מהתערובת באמצעות מגנט? נמקו תשובתכם.

171. הנפט הגולמי שמוציאים מהאדמה הוא נוזל כהה ושמנוני שמכיל תערובת הומוגנית של תרכובות פחמן  שונות.  
מחממים את הנפט הגולמי וחלקו הופך לתערובת של גזים שמצטברים במגדל הזיקוק. הגזים השונים מתעבים בגבהים שונים של המגדל, ובכל קומה נאסף חומר שונה לדוגמא סולר, בנזין ושמני סיכה.

1. רשמו אלו מרכיבי נפט מופיעים בקטע.
2. רשמו את השלבים להפרדת מרכיבי הנפט.
שלב א'- ________________________________________________

שלב ב'-________________________________________________

שלב ג'-_________________________________________________

3. מהי השיטה המוזכרת בקטע ובמה שונה שיטה זו מהשיטה להפרדת יין?

172. תערובת של מי מלח היא תערובת אחידה כי:
1. היא תערובת של שני נוזלים. 

2. לא ניתן להבחין בעין בין המלח למים.
3. כי המים הם שקופים. 
4. טעמה מלוח.
173. קראו את הקטע המעובד מתוך הספר "האלכימאי" מאת פאול קאולו. קראו את וענו על השאלות. 
"....האלכימאי מזמין את הנער להיכנס למטבח המנזר. הנזיר הביא לאלכימאי גוש עופרת. האלכימאי הדליק אש מתחת לסיר והתיך את גוש העופרת בסיר ברזל. לעופרת המותכת הוסיף שכבה דקיקה מזכוכית צהובה שהוציא מכיסו. התערובת קבלה צבע אדום, לאחר מכן, הניח לתמיסה להתקרר. כאשר התקררה – היא הפכה לדסקית זהב..."

1. אילו סוגי יסודות הוזכרו בקטע זה?
2. האם ייתכן שהעופרת הפכה לזהב? הסבירו את תשובתכם. 
3. האם יתכן שבכלי התרחש תהליך התרכבות כימית? הסבירו תשובתכם
174. כיצד תפרידו תערובת של אבקת ברזל, מלח וחול למרכיביה? 
השלימו בטבלה את השלבים השונים לפי הסדר.
175. מדדו  5 גרם של צמר פלדה,  שרפו ומדדו את מסת החומר שהתקבל לאחר השריפה. המאזניים הראו 6 גרם.
1. מה גרם לעליה במסה? 
2. מה היה קורה לדעתכם אם הניסוי היה מתבצע בתוך כלי סגור ללא חמצן? 
176. בהנחיות של שירותי הכבאות וההצלה כתובה ההנחיה הבאה:




"אם התלקחה אש בְּמַחֲבַת-טיגון שבה שמן רותח, אל תשפוך מים! סגור את הגז וכסה את המחבת במטלית עבה. היזהר שהמחבת לא תתהפך ותגרום לכוויות."
(על פי אתר שירותי הכבאות וההצלה http://www.102.co.il )
כיצד השימוש במטלית עבה (סמרטוט) ויבשה גורם לכיבוי האש?
177. נתונות שלוש מבחנות שכל אחת מהן מכילה נוזל שקוף אחר:
מבחנה א' – מים מזוקקים
מבחנה ב' – תמיסת חומצה-כלורית 
מבחנה ג' – תמיסת בסיס-הנתרן
[image: image11]


תלמיד הכניס לכל אחת מן המבחנות פיסה של נייר לקמוס אדום ופיסה של נייר לקמוס כחול. באילו מבין המבחנות לא השתנה הצבע של שתי פיסות נייר הלקמוס?

1. רק במבחנות א' ו-ב'
2. רק במבחנה א'

3. רק במבחנות א' ו-ג'
4. רק במבחנה ג'
178. מה נכון לומר על תהליך ההתאדות ועל תהליך הבעירה?
1. בהתאדות ובבעירה מתרחשים שינויים כימיים.
2. בהתאדות ובבעירה מתרחשים שינויים פיזיקליים.
3. בהתאדות מתרחש שינוי כימי, ואילו בבעירה מתרחש שינוי פיזיקלי.
4. בהתאדות מתרחש שינוי פיזיקלי, ואילו בבעירה מתרחש שינוי כימי.
179. תלמידים ערכו ניסוי. הם הכניסו שתי אלקטרודות של גרפיט מחוברות לסוללה לתוך תמיסה כחולה של נחושת כלורית. מערכת הניסוי מתוארת באיור 
שלפניכם.

תמיסת הנחושת הכלורית מכילה יונים חיוביים של נחושת ויונים שליליים של כלור. לאחר זמן-מה התרחשו שתי תופעות:
1. סביב האלקטרודה החיובית נראו בועות של גז בצבע ירקרק שהדיף ריח חריף.
2. על גבי האלקטרודה השלילית התקבל ציפוי בצבע חום אדמדם.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. האם החומר נחושת כלורית הוא יסוד, תערובת או תרכובת? נמקו את תשובתכם על סמך הניסוי שערכו התלמידים.
2. איזה מבין המשפטים הבאים מסביר באופן הנכון ביותר את התוצאה שהתקבלה סביב האלקטרודה החיובית?
1. כל יון שלילי של כלור "קיבל" אלקטרון מן האלקטרודה החיובית והפך למולקולה של כלור.
2. כל יון שלילי של כלור "איבד" אלקטרון לאלקטרודה השלילית והפך למולקולה של כלור.
3. כל יון שלילי של כלור "קיבל" אלקטרון מן האלקטרודה השלילית, נקשר לאטום נוסף של כלור והתקבלה מולקולה של כלור.
4. כל יון שלילי של כלור "מסר" אלקטרון לאלקטרודה החיובית, נקשר לאטום נוסף של כלור והתקבלה מולקולה של כלור.
3. הסבירו מהו התהליך המתואר בניסוי?
180. החומר החיוני לצמח  שנוצר בתהליך הפוטוסינתזה הוא:

א.  חמצן
2. גלוקוז

3. פחמן דו חמצני.
4. מימן
181. שני התהליכים, נשימה תאית ופוטוסינתזה, מתרחשים בעולם החי והצומח.

   תהליך הנשימה התאית:
           6H2O(l)  +  6CO2(g)     (g ) C6H12O6(s) + 6O2
תהליך הפוטוסינתזה: 

6CO2(g) +   6H2O(l)                  C6H12O6(s)  +  6O2(g)  

א. בחרו באחד מהתהליכים ותארו אותו במילים שלכם. התייחסו למגיבים, לתוצרים ולמספר האטומים מכל סוג בשני צידי ניסוח התגובה.
ב. ציינו האם התהליך הוא אנדותרמי (קולט אנרגיה) או אקסותרמי (פולט אנרגיה).
















































שלב 3: סינון





שלב 4: אידוי
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